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書面質詢
黃潔貞議員

關注“橫琴單牌車”新措施的安排

　　本年8月15日起，琴澳共用“澳門機動車入出橫琴”通關電子標籤措施
正式實施，首次申請橫琴單牌車的澳門車主無需前往澳門海關張貼車輛
電子標籤，完成所有相關手續後，便可駕駛其獲批車輛經橫琴口岸進出
合作區。新措施為入出橫琴的澳門機動車提供“一標雙認”便利，簡化辦
理流程至單一地點，節省辦理時間，亦能大幅提升車輛通關效率。

　　需要注意的是，據橫琴邊檢站數據，截至今年6月25日經橫琴口岸出
入境的澳門單牌車已逾100萬輛次，同比增4成6，較去年提早72天實現逾
百 萬 輛 次 出 入 境 ； 目 前 口 岸 日均車 流 9 , 3 0 0 輛 次 ， 其中澳 門 單 牌 車
佔6,100輛次，單日最高車流已超過1萬輛次，並預計今年內單牌車數量
將首次突破200萬輛次。據車主反映，現時高峰時段口岸經常擁堵，需輪
候逾半小時以上，若遇上證件問題或其他特別情況輪候時間更長。同時，
兩地正有序推進“橫琴單牌車入粵”措施，加上是次琴澳共用“澳門機動車
入出橫琴”通關電子標籤措施，在各種政策紅利下，可預見“橫琴單牌車”
會持續增加，如何維持車輛通關效率，當局實有必要提前部署，避免影
響民生與區域融合進程。

　　除了“橫琴單牌車”措施陸續優化外，社會也有意見指出，近來因“粵
澳兩地牌”條件放寬，“澳車北上”等等因素，粵港澳跨境車輛數量持續上
升。除了要考慮口岸車輛通關負荷外，也衍生了更多車輛重覆檢驗的問
題。不少相關車主反映，現時要在粵澳兩地各進行一次年檢，而且兩地
檢驗標準又有些不同，花費較多的時間與金錢成本，對他們甚為不便。

　　對此，本人提出以下質詢︰

現時“橫琴單牌車”已佔口岸客車通關量六成，隨著琴澳共用“澳門機1.
動車入出橫琴”通關電子標籤，以及將來實施“橫琴單牌車入粵”措施
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後，可能進一步加劇高峰時段擁堵情況。當局有否評估未來車輛通關
的可承載能力？除了在繁忙時段加派人手、加開車道外，當局對此將
如何因應，完善通關車輛的分流及疏導工作？
琴澳共用“澳門機動車入出橫琴”通關電子標籤措施的實施，反映兩地2.
部門能通過技術優化與合作，進一步為琴澳一體化提供更大的便利。
為應對粵港澳跨境車輛的持續增長，請問兩地相關部門有否也就粵澳
兩地甚至粵港澳三地跨境車輛年檢互認進行相關研究規劃，既便利車
主，節省車輛檢驗時間與金錢成本，也能減輕檢驗部門的工作壓力？
當局在回覆議員書面質詢時表示，“關於推進‘橫琴單牌車’北上政策3.
的實施問題，現正進行相關審批程序，同時有關部門正修訂單牌車管
理辦法，以及開通二線通關信息系統建設等配套工作，爭取今年內可
以落實”。請問現階段的進展為何？何時具備條件提前向市民公佈政
策詳情，例如車主資格審核、二線通道通行範圍等，讓符合資格的澳
門車主早作申請準備？
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